



习近平在云南考察时强调 解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中 开创云南发展新局面

蔡奇陪同考察

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调，云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，解放思想、改革创新、奋发进取、真抓实干，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日，习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下，先后到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午，习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅，他察看玫瑰、马蹄莲等鲜花品种展示，听取云南花卉产业发展情况介绍。在玫瑰花种植区，他了解智能温室无土栽培技术，同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包

装生产线，察看筛选、分级到包装、发货的全流程，对鲜花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出，云南花卉产业前景广阔，要着眼全产业链，从种业端、种植端、市场端不断深耕细作，让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史，被列入世界文化遗产名录。一场春雪过后，丽江游人如织。习近平来到这里，详细了解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书记十分兴奋，争相问好，有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。

融的历史。习近平察看木府主要建筑，参观纳西族东巴文化研究成果展示。他强调，要保护利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同建设。

习近平激励大家说，丽江有美丽风光，有特色文化，有很高知名度，一定能走出一条持续健康的文旅发展之路。他祝愿丽江人民的生活如同纳西族的“和”姓一样，幸福安康、和和美美。

20日上午，习近平听取云南省委和省政府工作汇报，对云南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，推动产业转型升级是高质量发展的重点工作。各地资源禀赋、基础条件等不同，抓产业转型升级要从实际出发，遵循

经济规律，突出自身特色。云南要以科技创新为引领做强做优做大资源型产业，积极发展战略性新兴产业和未来产业。要加快发展高原特色农业和文旅产业，促进产业增值、企业增效、群众增收。要积极探索利益共享机制，有序承接产业梯度转移。

习近平强调，云南区位条件独特，要积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心。要高质量建设自由贸易试验区，加强交通物流、能源、数字信息等大通道建设，使各类开放平台成为经济发展的增长点。要拓展与周边国家的经济、科技、人才、医疗、文化等交流合作，让高质量共建“一带一路”可感可及。

习近平指出，云南生态地位重要，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路，筑牢我国西南生态安全屏障。要健全以国家公园为主体

的自然保护地体系，加强生态系统保护和修复，持续开展石漠化、水土流失及小流域综合治理。要加强国土空间用途管制与生态环境分区管控衔接，扎实推进重点领域污染防治和重点湖泊环境治理。

习近平强调，云南民族众多，要加强边疆民族地区治理，拓宽各族全方位嵌入的实践路径，深入推进新时代兴边富民行动，切实维护民族团结、边疆稳固。

习近平指出，党的领导是事业发展的根本保证。看一个地方党的领导和党的建设水平高不高，一个重要方面就是看政治生态好不好。各级领导干部要切实履行管党治党责任，作风正派、公道处事，以自身模范行动推动政治生态持续净化。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

3月20日上午，习近平在昆明亲切接见驻昆明部队上校以上领导干部和基层先进模范、文职人员代表，代表党中央和中央军委向驻昆明部队全体官兵致以诚挚问候，并同大家合影留念。

前2个月进出口总值逾35亿元 我市外贸稳步开局，同比增长8%

○本报讯 记者 陈思芬 通讯员 何绮彬 刘鹏 据河源海关统计，今年1月至2月，我市外贸进出口总值35.6亿元，同比增长8%。其中，出口30.3亿元，增长14.8%；进口5.3亿元，下降19.1%。

从贸易方式看，今年前2个月，我市一般贸易进出口15.9亿元，增长22.7%，占我市外贸总值的44.7%，较去年同期大幅上升5.4个百分点。其中，出口14.1亿

元，增长36.5%；进口1.8亿元，下降32.4%。加工贸易规模整体平稳，同期进出口19.7亿元，下降1.4%，占我市外贸总值的55.3%。其中，出口16.1亿元，增长0.7%；进口3.5亿元，下降10.1%。

从出口产品看，机电产品支撑作用明显。今年前2个月，我市出口机电产品15.7亿元，增长14%，占我市出口总值的51.8%；其中，出口液晶平板显示模组4.1亿

元，下降1%；出口电子元件1.7亿元，增长28.9%。出口塑料制品3.8亿元，增长13.6%，占我市出口总值的12.7%。出口玩具3.1亿元，增长56.6%，占出口总值的10.4%。此外，出口体育用品2.7亿元，增长24.5%，占比8.9%；出口农产品1.2亿元，下降22.6%，占比4.1%。

从进口产品看，今年前2个月，我市进口机电产品2.3亿元，同比微增0.1%，占进口总值的43.3%；其中进口集成电路1.3亿元，下降0.2%，占进口总值的23.7%。进口初级塑料1.2亿元，下降19.9%，占进口总值的23.1%。此外，进口煤炭0.3亿元，下降70.8%，占进口总值的6.1%。

河源海关相关负责人表示，将切实履行守国门、促发展职责使命，加快推进各项政策措施落地见效，全力以赴推动河源外贸高质量发展。

河源国家高新区召开企业高质量发展大会 400多家企业齐聚 共商产业发展大计

打赢产业建设 大会战

开栏语：制造业是经济命脉所系，以实体经济为支撑的现代化产业体系是推进中国式现代化河源实践的物质技术基础。市委八届九次全会提出，集中力量、集中资源、集中精神打好产业建设“大会战”，全力打造加快实现绿色崛起“三大样板”。今日起，本报开设打赢产业建设“大会战”专栏，聚焦各级各部门“大会战”的决心、力度、机制打赢招商引资、项目落地、平台建设、企业梯度培育、立柱架梁等各项硬仗的部署举措及进展成效，助力打赢产业建设“大会战”凝聚力量和智慧。敬请垂注。

○本报讯 记者 王亚娇 邓宇权 特约记者 李晓 聂燕民 张立 昨日，河源国家高新区召开2025年企业高质量发展大会，400多家园区制造业企业及园区高质量发展顾问、科研院所、驻区金融机构、通讯机构等出席会议。

会上，河源国家高新区为2024年度优秀示范企业、省专精

特新企业、“省级绿色工厂”称号企业等优秀企业颁奖表彰、颁发牌匾，进一步提振企业信心，激发园区企业的内生动力和创新活力，不断开创优化营商环境和促进民营经济发展壮大的新局面。其中，农夫山泉广东万绿湖有限公司等18家企业获评2024年度纳税大户企业，河源市艾佛光通科技有限公司等10家企业获评2024年度科技创新示范企业，广东金宣发包装科技有限公司入选2024年省专精特新企业名单，河源市禾望电气有限公司入选2024年省绿色工厂企业名单。

去年，河源国家高新区坚持以实体经济为本、制造业当家，电子信息、水饮料及食品、机械与模具三大主导产业集群建设初见成效，三大主导产业实现规上工业产值401.2亿元。

据悉，此次会议以2025年河源国家高新区产业建设“大会战”为工作抓手，进一步优化营商环境，打造良好创新生态，提振企业发展信心，全力推动高新区又快又稳高质量发展。

副市长梁均达参加活动。

●更多报道见2版

全市春耕生产暨支农服务下乡现场会召开 吹响春耕号角 确保粮食安全

○本报讯 记者 谭绍丁 杨坚 通讯员 简俊浩 昨日，全市春耕生产暨支农服务下乡现场会在东源县船塘镇召开，部署安排全市粮食生产工作，动员全市紧扣全年粮食稳产增产目标，上中下齐动手抢抓农时促春耕，点线面发力稳步推进大面积提单产，高标准、严要求扛稳扛牢粮食安全责任。

会议要求，各级各部门要提高政治站位，坚决扛起耕地保护和粮食安全政治责任，全面落实耕地保护和粮食安全党政同责，统筹协调、迅速行动、周密部署，立足工作职责，抓好春耕生产各项工作落实，全力以赴确保粮食安全。要聚焦粮食大豆和油料播种面积落实，稳定双季稻生产，持续扩种大豆，稳定油料播种面积，在完成200万亩任务的基础上，最大限度挖掘潜力，做到应种尽种。要聚焦农业防灾减灾预警监测，织密监测预警“前哨网”，强化气象为农服务预警，实施全链条防控行动，加快推进升级农作物病虫疫情田间监测点建设，支撑保障粮食和重要农产品稳定安全供给。要聚焦耕地保护整治，着力抓好高标准农田建



昨日，东源县船塘镇岭头村，各类农机装备正在高效作业。本报记者 杨坚 摄

设，继续推进撂荒耕地复耕复种，以“钉钉子”精神落实整治任务，坚决守好耕地红线。

活动现场，履带旋耕机、水稻

高速插秧机、农业无人机等新式农机设备集中亮相，与会人员走入田间地头，现场观摩机耕、机插、育秧等各类农机装备高效

作业，感受现代农机对春耕生产的重要作用。

副市长谢春艳出席会议并讲话。

我国七个数据标注基地 标注总规模达到17282TB

○新华社北京3月20日电 记者20日从国家数据局了解到，我国七个数据标注基地数据标注规模再创新高，数据标注总规模达到17282TB，相当于中国国家图书馆数字资源总量的6倍左右。

数据标注是对数据进行添加标记、说明、解释、分类和编码的过程，是提升人工智能算法、模型核心能力的关键环节。我国七个数据标注基地分别位于四川成都、辽宁沈阳、安徽合肥、湖南长沙、海南海口、河北保定和山西大同，目前已形成医疗、工业、教育等行业的高质量数据集335个；赋能121个国产人工智能大模型研发；引进和培育标注企业223家；标注从业人员达5.8万人；带动数据标注行业相关产值超过83亿元。

国家数据局有关负责人表示，未来将进一步畅通数据采集、标注、人工智能应用产业链，重点推动工业、金融、医疗、交通、教育等几大领域的高质量数据集建设，促进数据标注产业高质量发展。